余秀玲:

在"诗词之乡",感受诗词之美

记者 吴璇



讲述者:余秀玲

古典诗词创作、推广者 采访时间:2025年3月31日 采访地点:银川市

3月26日,西夏区第六届诗 词大会圆满落幕。作为宁夏唯 一被中华诗词学会授予"中华诗 词之乡"荣誉称号的县区,西夏 区有着丰富古典文化底蕴,也有 着一群为诗词创作不懈努力的 人们。近日,记者采访了西夏区 诗词学会负责人余秀玲,听她讲 述诗词创作和"诗词之乡"建设 的那些事儿。



《拾翠集》 余秀玲 著

作为本次西夏区诗词大会的评委 之一,我真切地感受到,古典诗词在现 在有那么多人喜爱着。选手们在赛场 上表现精彩,印象尤其深刻的那些中 学生,他们反应敏捷,对诗词运用自 如,那种积极向上的状态令人感叹。

与此同时,这次诗词大会参与人数 增加。新增的线上视频大赛,参加人数 多达4000多人。线下初赛、半决赛、决 赛三轮也有2800多人参与,总人数达 7000多人。其中大学生参与人数明显 增多,社会面参与度也大幅提升。

而且,这次诗词大会在考查内容 和题型设置上也有创新,题型丰富多 样,有必答、抢答、飞花令等。其中飞 花令的难度有所增加,过去是一个字, 这次则要求诗句中必须有一对反义 词。这一变化要求选手对诗词有更透 彻的理解和灵活的运用能力,单纯死 记硬背已经难以应对。

在出题环节,我们西夏区诗词学 会也参与其中,出了五十道题,涉及西 夏区特色产业如葡萄酒、贺兰山相关 的古典诗词作品也被抽到。这不仅丰 富了大会的内容,也让诗词与本地文 化紧密相连。



余秀玲。



西夏区诗词学 会主办的刊物《西 夏诗词》。

本版图片除署名外均为受访者提供

与诗词的缘分由来已

02

我和诗词的缘分由来已久。从 小,我就爱读书。四大名著《聊斋志 异》等古典文学作品,是我童年时代的 精神食粮。到了初中,我被古典诗词独 特的韵味吸引,课余时间常常抄书抄 诗,反复诵读,沉浸在诗词的美妙意境 中。考大学时尽管学业繁重,古诗词依 然是我忙碌生活中的一抹慰藉。

进入大学后,我尝试创作散文、散 文诗等,文字功底得到了进一步锻炼。 工作后,我撰写各类调研报告等文字, 为我的文字表达能力打下了基础。而 在工作之余,我阅读了大量的诗词评论 书籍,儿时对诗词的热爱再次被点燃。 同时,机缘巧合之下,我也加入了与众 多诗词爱好者互动交流的行列,正式开 启了我的诗词创作之旅。

在诗词创作的过程中,我越发意识 到文化建设的重要性,而我所处的西夏 区,文化底蕴深厚,文旅资源丰富,这让 我萌生了将诗词创作与工作相结合,推 广、发扬诗词文化的想法。

2016年,开始诗词交流与创作后,我 便开始关注西夏区诗词文化的发展。"中 华诗词之市(乡)"是中华诗词学会推行 的旨在继承和弘扬中华优秀传统文化, 用诗词演绎伟大时代、反映多彩生活的 一项重要举措。2017年,我们组织座谈 和交流,结合中华诗词学会创建"诗词之 乡"的方案要求,我在撰写的提案和调研 报告中,提出了西夏区的相关工作方 案。方案提交后,得到了高度重视,相关 工作也得到积极推动。

2017年,我们组织座谈和交流,决定 创办《西夏诗词》刊物,为诗词爱好者搭 建一个原创平台,以吸引银川乃至宁夏 全区的创作力量。同时,我们还举办了 一系列诗词大赛、采风活动。

此外,我们还多方学习先进经验,并 积极付诸实践。经过不懈努力,2019年 11月,"中华诗词之乡"荣誉称号终于花 落银川市西夏区,西夏区也是宁夏唯一 获此殊荣的县区。

04

让更多人感受诗词之美

在创建"中华诗词之乡"的过程中,西 夏区诗词学会也发挥了重要的作用。 2018年7月,学会注册成立,目前有近三 百人参与线上线下活动,会员近一百人, 主要来自银川地区。其中,有中华诗词学 会会员18人,宁夏诗词学会会员近40人。 文化建设是一个长期而艰巨的过程,

其重要性不言而喻。面对现在有的年轻人 觉得古典诗词创作难的问题,我想说,首先 不要害怕,要大胆地去写,即便写错了也没 关系,多练习就能逐渐掌握其中技巧。

古典诗词要押韵,要平仄交替,还要 考虑对仗。押韵的方式有"一韵到底"、 "仄韵"和"换韵"等。格律又被很形象 地叫作"马蹄韵",是中国传统诗词格律 中的一种常见的节奏形式,之所以叫这 个名字,是因为它的音韵排列如马蹄行 进时的节奏,像是马蹄"哒哒,哒哒"作 响,这种节奏形式的特点是平仄两声重 复并交替出现,形成了一种回环往复的

再来说平仄和对仗,平仄交替有仄 起和平起两种,前者如"白日依山尽,黄 河入海流"(仄仄平平仄,平平仄仄平), 后者如"林暗草惊风,将军夜引弓"(平 平平仄仄,仄仄仄平平),平仄交替要注 意避免三平尾,也就是句尾不能连用三 个亚亩.

爱好者刚开始学习古典诗词创作 时,可以参考一些人门书籍,如《声律启 蒙》《笠翁对韵》等,也可以通过听课学习 韵律规律。当堂握了基本规则后,作品 的高度就取决于个人的学识、修养和生 活经历等因素了

我们学会也在积极开展线上线下诗 词课堂、讲座、研讨会、诗词朗诵活动,希 望能够扩大古典诗词创作交流的"朋友 圈",让更多人感受到古典诗词之美,走 进它的广阔世界。